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OPERA. SA.MA.RITA.NA. 

Insemnăm cu deosebită bucurie actiunea 
de ajutorare a creştinilor nevoiaşi exerci
tată de Biserica noastră in cursul anului 
1930. 

Din rapoartele primite, s' au cheltuit pen
tru asistenta socială următoarele sume: , 

1. Protopopia I Bucureşti 18-t.OOO 

2. 
" 

li 
" 

256 oso 
3. 

" 
III " 

319.227 

4. 
" Ilfov 1.645 

5. 
" 

III 
" 

1.700 

6. ,, I C. Lung . 85 OOO 

7. 
" 

IV Prt1hova 500.000 

8. 
" 

II Vlaşca-V1dele . 960 

9. 
" 

II Peret-Tel: orm9.n . 8.030 

10. 
" 

I Târgovişte 46.841 

11. 
" 

I Giurgiu. 5.053 

Total lei 1.408 536 

Celelalte protopopii nu ne dau cifre, ci 
arată că mila creştină s' a în/ ăptuit prin 
daruri in natură colectate dela alţi creştini 

mai cu stare sau primite dela alte institu
ţiuni, de pildă: lemne dela primării etc. 

ln afară de aceasta, opera samaritană 
s'a înfăptuit abundent de instituţiuni create 
sau oblăduite de biserică. 

Astfel: 

1. - Azilul Ghenadie întreţine 47 bă

trâne cărora le dă gratuit cameră 
de locuit, lumină, căldură, cum 
şi câte 150 lei fiecărei bătrâne 

ceeace înseamnă anual lei . • . 
2. - Biserica Sf. V1r.eri Herasca între

ţine în azil 22 bătrâne, pentru 
întreţinP.rea cărora cheltueşte a
nual lei ....•••.•.. 

3, - Azilul Costeasca, sub îngriJ1rea 
Societăţii Clerului român "Ajuto
rul", întreţine 15 bătrâne şi preo
tese, cari primesc casă, lumină, 
căldură şi un ajutor bănesc, după 
putere. 

84.600 

89.100 
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Report . . . 173.700 

4. - Asociaţia creştini ortodoxă Pa-
triarhul Miron dă ajutorare anual 
în sumă de lei . • . . . . . . 100.000 

5. - Spitalul Brâncovenesc cheltueşte 
pentru consultaţiuni gratuite, în
treţinerea Azilului şi alte ajutoare 
suma anuală de lei • • • . • . 4.000.000 

6. - I. P. S. Patriarh a făcut donaţiuni 
în sumă de 1.200 OOO lei, dintre 
cari 200.000 lei din caseta per-
sonală . . . . . . . . . . . 1.200.000 

7. - Din „ fondul Milelor" dela Arhi-
episcopie lei . • . . . . 450.000 

Total lei 5 923 700 

Total general lei 7.332 236 

Fireşte că suma de 7.332.236 lei nu re
prezintă decât în parte valoarea reală în 
bani a operei samaritanci exercitată de 
biserică, de oare ce multe ajutoare se dau 
cu intenţiunea de a nu· fi cunoscute, iar 

altele se împart f ărd a se simţi necesitatea 
să fie evaluate în bani. 

De pildă, în_ parohia Podeanu- Griviţa 
Nouă, preotul paroh Mihail Şerpoianu a 
organizat într' o cameră alături de biserică 
o bucătărie, dela care s' au alimentat, pe 
tot timpul iernei, 40 familii nevoiaşe. Câte 
cineva din familie venea la ora 12 cu co
şuleţul în care lua supă, mâncare şi pâine 
pentru toţi membrii din familie, in cantitate 
suficientă pentru prânz şi masa de seară. 
Bucătăria era astfel organizată, încât sume 
mari nu se cheltuiau. 

Un număr de creştine făceau, cu rândul, 
mâncarea la bucătărie; iar unii negustori: 
brutari, băcani, măcelari oferiau zilnic din 
articolele lor de vânzare. In chipul acesta 
opera samaritană mângâe, alină şi ajută 
fără să poată fi preţuită în bani. Organele 
de conducere ale Arhiepiscopiei noastre ur
măresc şi îndrumează de aproape această 
fericită activitate, care a luat atât avânt 
în timpul păstoriei /. P. S. Patriarh. 

CUM PUTEM APROPIA PE OAMENII DE STIINJA DE BISERICA 

Creştinismul este religiunea tuturor: a 
bogaţilor ca şi a săracilor, a învăţaţilor ca 
şi a neînvăţaţilor, a celor mari ca şi a celor 
mici. Aceasta, înainte de orice pentru aceia, 
pentrucă la temelia lui găsim ideea izbăvirii de 
păcat. Şi cine poate zice că e fără de păcat? 
Cunoaştem, în privinţa aceasta, celebrul pa
sagiu diu epistola către Romani cap. III v. 
10-18, scrisă de sfântul Apostol Pavel: 
«Nu este drept, nu este nici unul; nu este 
cine să înţeleagă, nu este cine să caute pe 
Dumnezeu; toţi s'au abătut, împreună ne
trebnici s'au făcut. Nu este cine să facă 
binele, nici măcar unul nu este; mormânt 
deschis este gâtlejul lor; cu limbile lor vor
bit-au viclenii; venin de aspi~ă e subt bu
zele lor; gura lor e plină de blestem şi de 
amărăciune; iuţi sunt picioarele lor spre 
vărsare de sânge; prăpad şi nenorocire sunt 
ln drumurile lor şi calea păcii ei nu au cu
noscut-o; nu este frică de Dumnezeu înaintea 
ochilor lor>. Cunoaştem mai ales cuvântul 
puternic al Mântuitorului chiar: « Cine dintre 
voi este fără de păcat să arunce cel dintâiu 
piatra asupra ei, (Ioan vm. 7), prin care 

se constată păcatul, şi deci nevoia izbăvirii 
de păcat, ca o realitate oribilă şi netndu
rătoare chiar acolo un<le s'ar fi socotit că 
n'are ce căuta păcatul. 

Ceice învinovăţeau pe femeea prinsă în 
adulter erau doar farisei şi cărturari, deci 
cunoscători încercaţi ai voinţii şi puterii lui 
Dumnezeu şi îndrumătorii poporului pe ca
lea ce duce la Dumnezeu, deci păzitorii 
virtuţii şi ceice înfierau şi arătau ca atare 
relele de cari trebuia să se ferească poporul. 
Tocmai ace3tora le spune Mântuitorul, le-o 
dovedeşte chiar şi ei se conving ruşinaţi, 
că sunt păcătoşi. Dovada ne-o dă însuşi 
evanghelistul, care adaugă: c Când au auzit 
aceasta, mustraţi de cuget, au eşit unul 
câte unul, începând dda cei mai bătrâni şi 
până la cei din urmă şi a rămas Iisus singur 
şi femeia, stând în mijloc». (Ioan VIII. 9). 

Universalitatea creştinismului rămâne dea
pururea neştirbită şi integrală în originea 
ei, ca ceeace ne descoperă iubirirea ei deo
potrivă a lui Dumnezeu pentru toţi oamenii. 

Nu tot aşa stă lucrurile când e vorba de 
rf'zultatele dobândite în fapt. Căci atunci 
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când vorbim de rezultate, voinţa lui Dum
nezeu de a mântui pe tot omul trebuie să 
întâlnească şi să se armonizeze cu voinţa 
omului. Care, în multe cazuri, s'a arătat re
fractară faţă de iubirea lui Dumnezeu. Acest 
lucrul tl înţelegem foarte bine, gândindu-ne 
la parabola sămănătorului, spusă de Mântui
toru1. Dumnezeu a sămănat germenul mân
tuirii de păcat pretutindenea. N'a ocolit 
niciun locşor. Nici chiar pe acela dela care, 
evident, nu se aştepta la nimic. A aruncat 
sămânţa mântuirii şi tn suflete bătătorite ca 
drumul mare şi ln suflete împietrite sau vlă
guite de orice suc de viaţă ca nisipul şi 
ln suflete umbrite de scaeţi ca şi tn sufle
tele primitoare şi în stare a germina să
mânţa binecuvântată. Rod nu aduce decât 
aceasta din urmă, adecă sămânţa căzută în 
sufletele primitoare şi doritoare de Dum
nezeu. 

Intre a gă predicarea Mântuitorului e stră
bătută de acelaş gând puternic şi totdeauna 
luminos: toţi să se mântuiască. 

Insă nu fără nicio condiţiune. Părtăşia 
omului la bunurile şi mângâierile vieţii veş
nice în Dumnezeu e ceva prea de preţ, ca 
el să nu par~icipe cu o vrednicie proprie. 
Şi cum nu toţi oamenii întâmpină bunăvoinţa 
lui Dumnezeu spre mântuire cu vrednicia 
cerută - care vom vedea că nu e alta şi nu 
poate fi alta decât credinţa şi conformarea 
vieţii după voinţa lui Dumnezeu - e dela 
sine înţeles că va exista oricând o parte din 
omenire cu sentimente ostile sau cel puţin 
indiferente faţă de chemarea la vieaţă spi
rituală făcută de biseri ::a lui Hristos. 

Mântuitorul constată aceastl stare de 
lucruri ln mai multe rânduri: «Te laud pre 
Tine Părinte, Doamne al cerului şi al pl
mântului el ai ascuns acestea de cei înţe
lepţi şi pricepuţi şi le-ai descoperit pruncilor, 
(M 1t. XI 25). Şi arată şi cauza: « De ce nu 
înţdegeţi graiul Meu? Fiindcă nu puteţi să 
auziţi cuvântul Meu. Voi aveţi pe Diavolul 
de tată şi ţineţi să faceţi poftele tatălui 
vostru. El, dela început, a fost omorâtor de 
oameni şi cu adevlrul nu stă laolaltă, pen
trucă nu este adevăr tntr'însul. Când spune 
minciuna, grăeşte dintru ale sale, căci este 
mincinos şi părintele minciunii, (Ioan VIII 
43-44). 

Iată origina problemei, pe care o pu
nem spre discuţiune şi clarificare: Cum pu
tem apropia pe oamenii de ştiinţă de bise-
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rică ! Să ne înţelegem însă lntâiu asupra 
termenilor tn care e pusl problema. Prin 
,,oameni de ştiinţă" înţelegem un mic gru
puleţ din marea mas să a creştinilor, unii 
le zic numai indiferenţi, ca şi cum adică 
n'ar fi pe deplin h1muriţi, deci cu oa
recare motive uşurătoare in ce priveşte 
vina necredinţei, dar e sigur că indiferenţa 
implici, măcar în germene, necredinţa, os
tilitatea. Oamenii de ştiinţă formează un 
grup aparte numai fiind consideraţi în ra
port cu alte grupuri din massa creştini
lor: mentalitatea lor şi concepţiunea ce 
au despre vieaţă şi univers, prezintă ca
ractere specifice. Insă în raport cu Dum
nezeu, ei sunt, aceia cari sunt, asemenea 
tuturor necredincioşilor, fără nicio deose• 
bire în ce priveşte vina şi urmările ei. 

Prin biserică înţelegem fireşte trupul mis
tic al lui Hristos, de care dorim să-i apro
piem ca participanţi activi şi însufleţiţi de 
acelaş duh: Duhul lui Hristos. Urmează de 
aci că e absolut necesar că, înainte de 
orice, să cunoaştem trăsăturile caracteris
tice ale mentalităţii oamt!nilor de ştiinţă şi 
numai după aceea să încercăm apropierea 
lor de biserică, folosindu-ne de mijloacele 
cele mai potrivite. Prin aceasta satisfacem 
unul dintre cele mai de seamă principii de 
catehizare, formulat de Sfântul Grigore de 
Nissa, lntr'al său discu-rs catehetlc, asttel: 
«Aceeaş metodă de învăţământ nu convine 
tuturor celor ce vin să asculte cuvântul. Din 
contră, trebuie să porneşti dela diversita
tea religiunilor pentru a alcătui cateheza şi 
propunându-ţi acelaş scop în învăţământ, 
să recurgi, după caz, la ar~umente diferite. 
Sectantul din iudaism are, într'adevăr, ast
fel de prejudecăţi cari nu sunt ale omului 
crescut tn elenism; la fel tn ce priveşte pe 
Anomist, Manicheu, partizanul lui Marcian, 
al lui Valentin, Basilide şi tot şirul celor ce 
au căzut în erezie. Fiecare din ei au pre
judecăţi par,ticnfare; de unde necesitatea de 
a intra ln luptă contra credinţelor pe cari 
se întemeiază ei. Căci natura boalei deter
minl forma tratamentului aplicat. Nu se va 
trata cu aceleaşi mijloace politeismul gre
cului cu necredinţa iudeului tn ce priveşte 
pe Dumnezeu Fiul unic şi nu se va recurge 
la aceleaşi arme pentru a răsturna, tn spi
ritele bântuite de erorile ereziilor, ficţiu
nile greşite pe cari ei le brodează pe dogme. 
Intr'adevăr, raţiunile cari pot duce pe dru-
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mul drept pe partizanul lui Sabelius, nu 
sunt aceleaşi cari vor prinde bine Anomis
tului, după CUQ'l lupta angajată contra Ma
niheului nu este profitabilă iudeului. Repe
tăm încăodată, trebue să iei în considera
ţiune opiniunile preconcepute ale indivizi
lor şi să croeşti învăţămăntul având în v€ .. 
dere natura erorii de care e atins fiecare, 
punând în faţă, în fiecare discuţiune, prin
cipii sigure şi propoziţiuni .adevărate, încât 
punctele asupra cărora părţile sunt de acord 
să permită dEscoperirea adevărului prin des-· 
făşurarea logică a argumentaţiunii ». 

Acest principiu e scos fireşte din însăşi 
predica şi lucrarea Mântuitorului faţă de 
contemporanii Lui. E de folos să urmărim, 
pe baza Evangheliei, felul în care a lucrat 
Mântuitorul faţă de diversele grupuri ale 
oamenilor de carte din timpul Său. Iată-L 
faţă de Saduchei. Cine erau Saducheii ? O 
partidă nobilă preoţească. Dintre ei au fost 
aleşi mult timp Marii preoţi. Ei recunoş
te au ca obligatorie numai legea lui Moisi, 
Tora propriu zisă, nu şi nenumăratele adău
giri de mai târziu şi tradiţiuni şi nu cre
deau în învierea morţilor. 

· Cu câteva zile înainte de răstignarea pe 
cruce, Saducheii pun chestiunea învierei 
morţilor, la care Mântuitorul răspunde în
chizându-le gura, cum se exprimă evanghe
listul. Ei se socoteau prea luminaţi, prea 
mândri cu educaţiunea ce aveau şi mulţu
miţi de prezent, ca să împărtăşească zelul 
fariseilor ca şi ideile lor asupra libertăţii 
voinţii. sau învăţătura lor grobiană asupra 
răsplătirii şi credinţa în îngeri, spirite şi 
vieaţa viitoare. In acelRş timp erau destul 
de conservatori şi realişti pentru a da vre-o 
importanţă credinţei populare despre sfă
râmarea stăpânirii romane prin apariţiunea 
unui Mesia iudeu. ·Dealtfel Mântuitorul a 
avut, prea puţin deaface cu ei. Din datele 
ce avem asupra lor reţinem deci că Sadu
cheii erau spirite pozitivistel,până la mate
rialism, iar ca ţinută erau întru to:tul, opor
tunişti. 

Alt grup de elită intelectuală, în iudaism, 
erau Cărturarii. Ei sunt des amintiti în 
Evanghelie. De multe ori laolaltă cu' fari„ 
seii. ·. La început au fost numai un fel de 
transcriitori ai cărţilor sfinte, apoi traducă
tori; cetitori şi tâlcuitori ai înţelesului adânc, 
deci învăţători. ·. In timpul Mântuitorului ei 
formau o puternică tabără de învăţaţi in-
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dependenţi. Pretutindeni unde era o sina.;. 
gogă, o ·casă de rugăciune, o şcoală, îşi va
lorificau şi ei puterea de influenţă a lor. 
Iisus citea în inimile lor slăbiciuni adânci: 
invidia, avariţia, pofta de ceartă şi evlavia 
prefăcută, cum căutau să ocupe cele dintâi 
locuri la oaspeţe şi în sinagogă; cum ştiau 
să momească pe văduvele bogate şi apoi 
să Ie c sugă» casele; cum nu conteneau 
niciodată să discute asupra unor chestiuni 
ca: divorţul, sfinţenia sabatului, jurământul 
etc., discuţiuni infructuoase şi controverse 
zadarnice; cum prescriau fel de fel de· re
guli asupra atitudinii în timp de rugăciune, 
numărul rugăciunilor,· etc. De sigur erau 
printre ei şi oameni doritori de adevăr, ca 
acela căruia Mântuitorul :i-a zis: ,,Nu eşti 

departe de împărăţia lui Dumnezeu". 
Dar îndeobşte cărturarii, prin felul lor 

de a merge cu fxplicaţiile pânăla lucruri 
mici şi inutile, deveniseră unelte de chi
nuire pentru popor. In comparaţiune cu 
felul lor de învflţătură, -,,mulţimile stăteau 
uimite de învăţătura lui. Iisus, căci îi în
văţa pe ei ca unul care are putere şi nu 
ca învăţaţii lor" (Mat. VII 28-29). Din ace
stea rezultă că mentalitatea cărturarilor era 
searbăda, aridă, obositoare, şi, cu toate că 
îmbrăţişa şi chestiuni de importanţă, totuşi 
nu izbutea să atingă miezul lor. 

Dacă grupul cărturarilor dădea poporului 
mai multe pietre decât pâine, , Fariseii îl 
robiseră cu desăvârşire.· Căci fariseii erau 
aşa zişii iudei model. Ei transpuneau . în 
vieaţa practică teoriile cărturarilor. Contro
lau vieaţa familiară, dacă e întemeiată pe 
regulile puse de ei. Binecuvântau mâncă
rile şi conduceau discuţiuni religioase Ia 
masa; căutau într'un cuvânt s.ă sfinţească 
vieaţa de toate zilele în toate , formele ei. 
Intreţineau credinţa poporului într'un rol 
deosebit dat lui de Dumnezeu, ca popor 
ales şi ridicau tot mai sus despărţirile din
tre Iudei şi celelalte popoare. 

Grupul fariseilor nu avea caracter spe
cial, ca cel al Saducheilor, ci particular. 
Toată ideologia lor era Higăduită ·de ·viaţa 
personala, iar sub cuvintele mari şi sgomo
toase cu care se înfăţişau poporului sta as
cunsă viclenia cea mai ascuţită. Fariseilor 
şi Saducheilor le zice Sfântul Ioan Boteză
torul: «Pui de năpârci, cine v'a arătat că 
veţi scăpa· de mânia ce va să fie? , Faceţi, 
deci, roade vrednice· de pocăinţă,. (Matei 
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ml 7-8). Iar Mântuitorul, în cap. xxm 
din evanghelia după Matei, face o disecţie 
absolut complectă a fiinţii lăuntrice a fari
seilor şi cărturarilor, din care rezultă sta-

. rea de înstrăinare şi de depărtare groaz
nică de Dumnezeu în care se aflau aceste 
două grape. 

Sub aceste aspecte se prezintă mentali
tatea elitei intelectuale din vremea Mântui
torului. Mântuitorul a avut de lucru cu toţi 
aceşti «factori de progres, civilizaţie şi cul
tură,, cum li s'ar zice în termenii de as
tăzi. E vorba, a izbutit să-i apropie cu inima 
de Dumnezeu ? A izbutit· să-i smulgă din 
cetăţuele lor şi să-i aducă în staulul Tată
lui ceresc? Ca grup, nu. Grupurile au ră
mas în aceiaşi atitudine de păgubitoare os
tilitate şi neînţelegere. Şi câte mijloace ·nu 
va fi întrebuinţat Mântuitorul! Dar, mai 
ales1 în ce chip, imposibil pentru puterile 
omeneşti, va fi întrebuinţat Mântuitorul ace
ste mijloace? N'a izbutit să mişte grupu
rile, dar a izbutit să cucerească indivizi. Şi 

. acesta este un lucru foarte important şi 
adânc semnificativ. De .pildă cazul fariseu
lui Nicodim1 care ajunge un închinător al 
lui Iisus. Numai atât dacă ne-ar spurte Sfânta 
Evanghelie, şi e destul, căci de aci înţele
gem că lucrarea individuală e de prd rat 
lucrării în colectivitate. Faţă de toţi aceş
tia Mântuitorul a lucrat cu înv.1ţătură pu
ternică potrivită nevoîlor- lor şi cu vieaţă 
personală în care se simţia prezenţa lui 
Dumnezeu. 

Sufletul omenesc este acelaş în toate tim
purile şi în toate locurile. Deapururea îl 
vom găsi între cei doi poli ai vieţii · ome
neşti: vieaţă veşnică şi moartea veşnica, 
Dumnezeu şi satana, virtute şi păcat. Deo• 
sebirea între unele suflete şi altele constă 
în aceia că unele sunt mai aproape de Dum
nezeu, iar altele mai aproape de satana. 
Şi altă deosebire este că unele folosesc, 
pentru afirmarea lor, mijloace omeneşti, iar 
altele se încred fără şovăire în comunicarea 
tainică a puterilor spirituale tăcută de Dum
nezeu. Vreau să spun că în toate timpurile 
diferitele grupuri de oameni vor prezenta 
aceleaşi simptome caracteristice pentru men
talitatea lor şi vor fi în aceiaş poziţiune 
faţă de Dumnezeu. In ce situaţiune vom 
găsi pe omul de ştiinţă de azi ? Eu cred 
că nu-l putem găsi decât într'una din cele 
trei situaţiuni în cari se aflau cele trei grupe 
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de intelectuali depe vremea Mântuitorului. 
Pe oamenii de ştiinţă materialistă )n situa
ţiunea Saducheilor. Ei sunt cei mai puţin 
supărători pentru lucrul bisericii, căci dacă 
tăgăduesc în întregime doctrina spiritualistă 
a bisericii şi orice credinţă în vieaţa cea
lalta, nu mai au niciun punct de contact cu 
biserica şi nici nu se mai poate ivi vreo 
luptă, decât incidental. 

Pe oamenii de ştiinţă pozitivă, cari nu 
tagăduesc existenţa lumii spirituale, dar dau 
atâta atenţiune amănuntului stiinţific, încât 
fac să dispară cu totul urmele elementului 
spiritual, îi găsim în situaţiunea cărturarilor, 
meticuloşi în explicaţiuni inutile1 dar, uci
gători ai spiritului. 

In sfârşit pe oameni de ştiinţă specula
tivă, cu vădite preocupări de scopuri înalte 
ale omenirii, cari nu pot fi atinse decât 
prin acceptarea unui' ideal ce trece dincolo 

· de frământările mărunte ale vieţii de toate 
zilele, îi găsim în situaţiunea fariseilor, ze
loşi apărători ai idealurilor religioase şi na
ţionale populare, dar în flagrantă contradic
ţiune cu ei înşişi. 

Poate să se pară ca această apropiere 
dintre oamenii de ştiinţă de azi şi gupurile 
intelectuale din vremea Mântuitorului aş fi 
făcut-o dintr'o consideraţiune cu totul su
biectivă şi cu tendinţa de a subvalora con
tribuţia oamenilor de ştiinţă la binele ome
nirii. Departe de mine această intenţiune. 
Din contra, recunosc toate eforturile eroice 
pe cari oamenii de ştiinţă le-au făcut pen
tru crearea unei civilizaţiuni, pe care ni
ciodată n'a cunoscut'o omenirea. Iar cultura 
a. cucerit atâtea domenii nexploarate până 
în prezent, încât ar fi copilăresc să-i tăgă
duim valoarea. Recunoaştem însă aceste 
succese ale oamenilor de ştiinţă cu o sin
gură condiţie : să recunoască şi ei că . nu 
numai că prin aceasta n'au ajutat omenirii 
să facă un pas mai aproape de Dumnezeu, 
dar L'au izgonit din istoria lumii. 

Iar pentru siguranţa şi mai mult că aşa 
este, întrebaţi pe omul de ştiinţă de azi şi 
de eri: Ce crede despre Isus? Răspunsul 
va fi acelaş : Isus n'a fost decât un drept 
plăcut lui Dumnezeu, cum a zis Voltaire; 
sau : între fiii oamenilor nu s'a născut vreu
nul mai mare ca Isus, cum a declarat Re
nan; sau: Isus n'a existat ca realitate is
torică, cum susţin raţionaliştii moderni Ty
.rell şi Loisy; sau: Isus nu a fost un. para-
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litic general, cum susţinuse Jules Soury, ci 
un nebun religios, cum corectează Dr. Binet
Sangle; sau: Isus e un maniac de alt gen, 
un bolşevic: promotarul comunismului, cum 
mai recent a descoperit Henri Barbusse. 
Omul de ştiinţă are o concepţiune proprie 
despre vieaţă şi univers, în care predomină 
elementul materialist şi dacă Isus are vreun 
loc ln această concepţiune bine, dacă nu, 
11 exclude, Il tăgădueşte pur şi simplu. -
Fără îndoială că Intre oamenii de ştiinţă 
şi marii creatori ai ştiinţei au fost şi sunt 
şi azi suflete adânc credincioase, cari îşi 
găsesc mulţămirea numai ln descoperirea 
cea mai mare făcută de ei : că în descope
ririle ştiinţifice realizate au fost 90¼ aju
taţi şi luminaţi de Dumnezeu, a cărui pu
tere şi slavă îşi are urmele pretutindeni. 

Dar marea majoritate a oamenilor aşa 
zişi de ştiinţă o formează astăzi orice pro
fesor de geografie, ştiinţe naturale, matema• 
tici, ingineri etc. Pe aceştia cum îi apro
piem de biserică? Lucrul e imposibil dacă 
îmbrăţişează colectivitatea, căci colectivită
ţile sunt cetăţi inexpugnabile, ln care va 
dăinui depunerea spiritul tăgăduitor al va
lurilor spirituale prezentate de biserică. E 
însă posibil dacă se adresează indivizilor ln 
parte, ţinând seama de mentalitatea şi preju
decăţile lor, aşa cum stabileşte sfântul Grigorie 
de Nisa. Să luăm câteva cazuri, din care 
se desprinde lumină suficientă asupra mijloa
celor de apropiere a oamenilor de ştiinţă 
din biserică. 

Unul dintre cei mai de frunte profesori 
de filozofie ai noştri, deci un reprezentant 
veritabil al ştiinţei, era convins ca şi mulţi 
alţi oameni de ştiinţă din zilele noastre că 
formalismul extern şi prea mecanic al cul
tului ortodox îndepărtează sufletele delicate 
dela lnsăşi practica religiunii. Omul de ştiin
ţă caută în biserică emoţiunea religioasă şi 
găseşte prea mult formalism, care-l dezilu
zionează. Forma acoperă prea mult fondul. 
Totuşi acest om de ştiinţa a ajuns la con
vingerea că acest formalism are un rost 
adânc, pe care l-a întrevăzut într'o împre
jurare simplă de tot. Să-l lăsăm să vor
bească singur: «Iată cazul care m'a convins 
pe mine. Eram acum câţiva ani ln satul 
meu natal. Se culegea porumbul şi eu veni
sem pentru a primi partea de dijmă. Intre 
ţărani însă constatai cu mirare lipsa unui 
vechiu cunoscut al meu, muncitor robust şi 
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vrednic şi al cărui fiu îmi fusese servitor 
devotat şi camarad de copilărie. cDar unde 
este Alexandru, oameni buni!>> -Hei, Dom
nule, mare nenorocire pe sufletul lui ! Stă 
să-i moară copilul>. - Pătru? - Păt"ru. 
Singurul copil ce-l avea la bătrâneţe>. -
cCredinciosul meu Pătru ?> - Dapă o ju
mătate de oră eram lângă casa nenoroci
tului ţăran. 

Când ajunsei în ograda casei văzui un 
spectacol pe care nu-l voiu uita în toată 
vieaţă mea. Cinci se luptau ca să ţină în 
loc pe un bătrân şi figura zgâriată pânăla 
sânge, scotea din pieptu-i un răget fioros, 
cum nu mai auzisem şi voia să se arunce 
asupra cadavrului ce sta întins pe patul din 
tinda casei„Nefericitul tată nu voia să-şi lase 
copilul. Durerea făcuse din el o fiară. Se va 
prăpădi şi el, nefericitul, gândeam eu, şi nu 
vom putea să-i fim de nici un ajutor... Dar 
iată, vine «popa> şi acesta aduse mângâe
rea trebuincioasă pe care nu putuse da ni
meni. In cuvinte? Doamne I dar ce cuvinte 
ar fi ştiut să rostească el, bătrânul preot, 
simplu ca toţi ceilalţi ţărani, cari stăteau 
acum împrejurul mortului... Increderea în 
persoana sa nu merge până tntr'atâta lncât 
să încerce prin cuvinte de ale sale proprii să 
aducă mângâere nenorociţilor. El o invoacă 
numai dela Cel Atotputernic. Deschise cartea 
de rugăciuni şi înt:epu slujba divină. Şi atunci 
văzui ca prin farmec o transferare subită 
operându-se ln jurul meu. Dela primele tămâ
eri cu cădelniţa, disperata luptă încetă şi nefe
ricitul tată, smerit ca un copil, îngenunche lân
gă trupul mortului. Căci slujba mortuară - o 
ştie fiecare ţăran - se cuvine a nu fi turbu
rată. Prin ea se încheie verigile acelui lanţ 
care leagă sufletul celui ce moare cu sufletele 
celor ce vor muri în viitor. La ea trebuie să 
ia parte cu dragoste tot creştinul şi cei de 
aproape mai ales să se îngrijească a se să
vârşi după toate obiceiurile. 

Fiecare gest, fiecare mişcare, care se să
vârşeşte acum, sunt repetarea g(stului şi a 
mişcării cari au însoţit slujba de lnmormân
tare a strămoşilor şi vor însoţi pe aceia a 
nepoţilor. Ele sunt ordonate de însuşi Dum
nezeu, căci numai Dumnezeu poate să cu
prindă in mintea sa şirul nesfârşit de veacuri 
şi numai prin gesturile şi mişcările ordonate 
de El pot intra în comunicare sufletele unui 
neam lntreg. Doamne, care alt mijloc ar fi 
putut să dea sărmanului meu Alexandru 
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,mângâierea de care el avea atâta nevoie? 
Care alt mijloc I-ar fi putut reda lumii, cu 
nădejdea în suflet şi cu dragostea către se
:menii lui? 

Din acea zi am înţeles misterul cultului 
ortodox. Din acea zi am alungat din mintea 
mea toate gândurile sceptice pe care le 
adunasem din cele văzute în ţările streine, 
şi de aci înainte am ascultat cu adânc res
pect slujba însoţită de atâta formalim a acelei 
Biserici din care se revasă o influenţă atât 
de binefăcătoare asupra neamului meu în
treg (C. Rădulescu-Motru). 

Cât de luminos se desprinde de aci adevărul 
că în momentul de copleşitoare durere numai 
biserica poate susţine sufktul omenesc şi 
anume prin partea ei cultică, atât de mu1t 
criticată de neînţelegători şi sceptici. Prin 
cultul ei, însă săvârşit cu evlavie şi adâncă 
credinţă. Accentuez: cu elavie şi credinţă; 
nu cu arta teatrală şi decoruri, din care s'a 
evaporat şi cel din urmă pic de evlavie şi 
credinţă. 

Acelaş lucru se poate zice despre predică 
şi muzică, fiindcă şi ele fac parte integrantă 
din cultul bisericii noastre. 

Tot răul stă în aceia că preotul se lasă 
răpit de gusturile lumii, care se mulţumeşte 
cu emoţiunea religioasă, fără a se între ba 
dacă a făcut un pas mai aproape de Dum
nezeu. Putem deosibi, după telul în care 
creştinii stau fără de cultul divin, trei categorii: 
unii cari nu vin Ia biserică; alţii cari vin să 
asculte corul; iar alţii cari vin să admire 
calităţile de predicator sau artist săvârşitor 
de cult ale preotului. Dacă într'o biserică 
se găseşte un preot bun predicator care 
interesează însă prin frumuseţea expunerii, 
prin legătură impecabilă a ideilor, prin clari
tatea sau simţire înflăcărată, lumea dă năvală 
din toate părţile în biserică. Nu caută însă 
o adâncire a credinţei, o lămurire în diferite 
chestiuni religioase sau o directivă pentru 
vieaţa practică creştină, ci o plăcere spirituală 
sau estetică, o variaţiune de impresii sau în 
cazul cel mai bun o răscolire momentană a 
vieţii lor sentimentale. Când acesta este 
cazul atunci nu poate fi vorba de-un semn al 
vieţii adânci creştine, ci numai că predica 
corespunde gustului comun al publicului 
preocupat de altceva decât de creşterea 
vietii relig;oase. Dacă artificiile ar fi suficiente 
să ducă pe om - şi m:1i ales pe omul de 
ştiinţă - la Hristos, atunci sfântul Apostol 
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Pavel închipuit preot lntr'o biserică, în zilele 
noastre, ar avea biserica goală; căci el zice: 
«Iar cuvântul meu şi propoveduirea mea nu 
stătea în dovezile meşteşugite ale înţelep
ciunii omeneşti, ci în dovedirea Duhului şi 
a Puterii. Aşa încât credinţa voastră să nu-şi 
_aibă temeiul în înţelepciunea oamenilor, ci 
în puterea lui Dumnezeu» (I Cor. II 4-5). 
Digurile scepticismului oamenilor de ştiinţă 
nu pot fi dărâmate decât de torentul de 
sfinţenie ce poate revărsa săvârşirea cu 
pietate şi credinţă a cultului divin ortodox. 
Şi e vorba nu numai de cultul ce se să
vârşeşte între zidurile bisericii. Ci de orice 
tel de rugăciune publică sau în familie la 
care e chemat preotul. 

Cunoaştem cazuri când preotul însuşi iro
nizează diferite momente ale cultului, go
lindu-le de orice taină şi deci putere im
punătoare şi sfinţitoare. De pildă, întâiu 
preotul râde când pune cununiile pe c& p 
mirilor, sau îi am~geşte cu pcharul cu vin 
în acelaş timp. In chipul acesta nu se mai 
poate «dovedi Duhul şi Puterea> lui Dum
nezeu, cum zice sfântul Apostol Pavel. 

Un alt caz, care ne arată alt chip _de 
apropiere de biserică a unui om de ştiinţă. 
E vorba de lsnard, membru în convenţiune, 
în timpul revoluţiei franceze. Atacurile în
dreptate de el, contra religiunii creştine 
întreceau orice închipuire. !Jar iată-l căzut 
dela putere, ca mulţi în vremea acea şi 
aruncat într'o închisoare subteran.'!, unde 
putea să dea ochi cu moartea în orice mo
ment. Un preot şi o biblie i-au ajutat să 
regăsească pe Dumnezeu, pe care-l tăgă
duise până aci. Să-l lăsăm să vorbească el 
însuşi: 

cDecretul care m'a pus în afară de lege 
îmi părea că mă pune totdeodată în afară 
de durerile vieţii şi că mă introduce într'o 
existe_nţă nouă şi mai reală. Dacă n'aş fi 
fost prescris niciodata, purtat ca atâţia alţii 
de un fel de vârtej, aş fi continuat să exist 
fără să mă cunosc, aş fi murit fără să ştiu 
c'am trăit. Nefericirea mi-a dat prilej să fac 
o pauză pe drumul vieţii, în timpul căreia 
m'am regăsit; am văzut de unde veniam, 
încotro mergeam, drumul pe care l-am facut 
şi cel ce-mi rămânea să parcurg, cele două 
cl:irări pe cari le urmasem şi cele cari-mi 
convenia să fo iau pentru a ajunge la sco
pul adevărat. Mi-e imposibil să descriu bu
curiile ce mi-au procurat această linişte, 
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această reculegere absolută, această stăpâ
nire neîntreruptă a cugetării mele, acest 
studiu continuu asupra fiinţei mele, aceste 
roade ale înţelepciunii şi instrucţiunii îl sim
ţiam germinând în mine, această deslipire 
de pământ, îndepărtare dela cc1re priviam 
şi judecam nebuniile criminale ale oamenilor, 
această adoraţiune sinceră şi crescândă a 
virtuţii, această ridicare intelectuală spre 
obiecte mari şi sublime şi cu deosebire spre 
Autorul naturii, acest cult liber şi pur pe 
care-l înălţăm fără încetare. 

Părerile mele aspra nemuririi sufletului şi 
asupra altor puncte din metafizica religioasă 
nu erau rezultate, cum s'ar putea crede, din 
voiciunea imaginaţiei mele sau sensibilităţii 
sufletului meu. Ele sunt frunctul unei adânci 
reflexiuni şi pot să spun că puţini oameni 
au fost în situaţia de a reflectă. ca mine: 
datoresc acest avantagiu nenorocirei revo
luţiei. Proscris, condamnat pentru un act 
de devotament faţă de patria mea, Provi
denţa m'a făcut să fiu închis într'o închi
soare izolată din Paris, în care nevbând 
tn urmă decât eşafodul, iar nainte soarele, 
noaptea şi natura; nevăzând 2ci alt interes 
decât să reflectez asupra lui Dumnezeu, a
supra sufletului meu, religiunii, - m'am de
dat cu totul meditaţiunii, care a durat 16 
luni, câte 15 ceasuri zilnic: şi cu siguranţă, 
nu se poate reflecta mai profund decât la 
picioarele eşafodului. - Am găsit în inima 
mea germenii religioşi pe cari o educaţiune 
sănătoasă îi semănase din copilărie şi cari, 
înăbuşiţi de mult timp de prosperitate, re
năşteau acum în clipe de nefericire. 

Dar, dacă sufletul meu era antrenat spre 
religiune, spiritul se împotrivea să reflecteze 
asupra dogmelor şi tainelor, pe cari le so
coteam absurde. Nu puteam să le cred, pen
trucă nu mi-le puteam explica. Ceice, ln 
materie religioasă, supun examenului rigid 
al neputincioasei lor raţiuni lucruri pe cari 
oameni mai conpetenţi le cred fără să re
flecteze, nu pot să găsească adevărat decât 
ceeace li este demonstrat. Vor ca să li se 
probeze totul şi eu mă găsiam tocmai în 
acest caz. Aceşti sceptici rămân atunci ră
tăciţi în labirintul metafizicei, sau în virtu
tea meditaţiunii şi filoziei izbutesc să ridice 
aproape toate acoperemintele sanctuarului, 
şi să parcurgă întreg cercul cunoştinţelor 
religioase, pentru a reveni în sfârşit, cu o
chii închişi şi o lumină în mână, exact în 
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acelaş punct în care i-a părăsit credinţa 
smerită. 

Eu am parcurs cu bine cercul ; dar ferice 
de acela, care nu are nevoie să facă ocolul 
lumii pentru a se reîntoarce în punctul de 
unde a plecat. 

Cu inima plină de râvnă şi cu spiritul 
dezorientat, dar hotărât să nu gust pacea 
pânăce nu voiu deosebi adevărul, am în
treprins acest lung pelerinagiu al cugetării. 
Celce mi-a inspirat această hotărâre, m'a 
susţinut să perseverez. 

Am înţeles dela început, că în materie 
religioasă, atlarea adevărului atârnă mai puţin 
de efortul spiritului, decât de dispoziţiunea 
inimii; că în aceste chestiuni, cari ţin mai 
mult de sentiment decât de inteligenţă, 
raţiunea oarbă rătăceşte şi cade dacă merge 
singură cu paşi trufaşi ; că trebuie ca virtu
tea să-i ofere sprijin puternic şi că iubirea 
singură poate rupe legătura pe care viţiul 
şi eroarea o ţin strânsă pe ochii noştri. 
Am recunoscut că, în noaptea obscură a 
metafizicii religioase, adevărul nu se arată 
decât sub formă de licăriri şi ca o flacără 
pe care o aprinde rugăciunea şi o stinge 
orgoliul. Deaceia sunt puţini ceice pot cul
tiva această ştiinţă, în timp ce sunt foarte 
destoinici în altele. Au început deci să mă 
rog şi cu cât legătura cu Dumnezeu era mai 
vie, cu atât deveniam mai bun, mai paşnic, 
mai deasupra nefericirii, mai apt a discerne 
adevaruh. 

Desigur cazul învăţătorului Isnard especial 
şi nu se produce decât foarte rareori. Din 
el însă căpătăm date foarte preţioase în 
legătură cu lipsurile bătătoare la ochi sub 
care se prezintă omul de ştiinţă rece faţă 
de biserică. Ceeace Isnard n'a putut pricepe 
cu ajutorul raţiunii, a priceput în urma unei 
experienţe personale. 

Omul de ştiinţă pe acest punct îşi ba
zează sistemul întreg de cugetare: expe
rienţa. Şi pornind de aci, b;serica are atâtea 
prilejuri să ofere omului de ştiinţă câmpul 
de experienţă care să-l ducă tn sânul ei. 
Cu o condiţie însă, ca înşişi oamenii bise
ricii, în primul rând noi preoţii - să fim 
ca la noi acasă pe acest câmp de expe
rienţă. Când deci, biserica va oferi omului 
de ştiinţă realităţi vii şi precise de vieaţă 
religioasă, care să întreacă şi chiar să în
tunece pe a lui, fără îndoială că atunci nu
mai reaua credinţă sau spiritul diabolic de 
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preseverenţă în negaţiune, I-ar putea îm
piedeca să le constate şi să Ie îmbrăţişeze. 
Toate celelalte diverse mijloace de propa
gandă - cari pot şi tre buesc folosite în 
măsură cât de mare - ca: presa, organiza
ţiuni de conferinţe, predici şi în general ori 
şi ce chip de manifestare şi afirmare a gân
dului creştinesc, sunt, în toate cazcrile, nu
mai pregătitoare. Cuvântul cel din urmă, 
de edificare complectă şi cucerire a omului 
de ştiinţă pentru trupul mistic al lui Hris
tos este realitatea puternnică, luminoasă, 
atrăgătoare şi ireductibilă a vieţii religioase 
cu temelie în piatra cea din capul unghiu
lui care este Hristos. Iar pentru aceasta e 
absolut necesar ca noi preoţii, slujitori Mân: 
tuitorului şi săvârşitorii tainelor sfinte în
credinţate de El Bisericii, să începem a 

MIŞCAREA. 

Şedlntele cercului pastoral „Glavacioc", 
jud, Vla1ca din Protopopiatul Căscioarele.
Prima şedinţă s'a ţinut Ia biserica parohială 
F erbinţi pe ziua de 22 Martie 1931. 

Biserica, complect reparată şi înfrumuse
ţată de către enoriaşii ei, devenise neîncă
pătoare pentru credincioşi, în număr de 
peste 500. Slujba bisericească s'a oficiat cu 
mult fast de soborul preoţilor îmbrăcaţi în 
vestminte sacre, toate noi. 

Răspunsurile Sf. Liturghii au fost execu
tate de corul cântăreţilor. 

Au asistat toate autorităţile comunale, 
şcolare şi multe persoane marcante din alte 
comune. 

Predica a fost susţinută de preotul Ni
colae Grigorescu. In concluzie aduce laude 
preotului local Traian Popescu, sub al că
rui îndemn şi conducere s'a reparat şi în
frumuseţat casa Domnului. După predică 
răspunde preotul Traian Popescu, aducând 
mulţumiri poporului, care a asistat la slujbă 
în număr atât de mare, apoi spune că, lau
dele aduse sfinţiei sale, nu le merită, în
tru cât se cuvin numai erioriaşilor şi mai 
ales vrednicului consiliu parohial. Eviden
ţiază activitatea zeloasă a unor consilieri, 
cari, mai bine de o săptămână, au muncit 
la biserică, de multe ori nemâncaţi, spre a 
aranja ceeace se vede ca: noua împrej-
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gusta dulceaţa rugăciunii. ·Nu numai în b:
serică, în timpul serviciului divin, ci în orice 
alt Ioc ne-am aduna mai mulţi de doi sau 
trei. Când vom izbuti să ne strângem lao
laltă cu gândul cucernic de a discuta aşa 
fel, ca şi din discuţiile obişnuite să trans
piră aroma rugăciunii şi mai ales când Dum
nezeu ne va învrednici să socotim un pă• 
cat lipsa noastră din mijlocul celorlalţi fraţi 
cari s'au adunat să înalţe rugăciupi din 
inimă pentru biruinţa bisericii, atunci, sunt 
încredinţat că toate problemele, mici sau 
mari, cari ne frământă şi ne despart azi, 
se vor simplifica, vor deveni nu pietre de 
poticneală, ci trepte de înălţare şi apro
piere de Dumnezeu, pentrucă EI însuşi -
Dumnezeu - va revărsa lumină multă asu
pra lor şi asupra cugetelor noastre. 

MISIONARA. 

muire a bisericei, plantaţiile, alea din faţă 
etc. Se oficiază un parastas pentru eroii 
neamului. 

Vocea puternică şi plăcută a preotului 
N. Rafailescu, cel mai talentat preot al cer
cului, înduioşează asistenţa. Femeile împart 
preoţilor ştergare, măestrit lucrate de mâna 
lor, pentru amintirea eroilor al căror nume 
erau scrise pe aceste mahrame. 

S'au împărţit credincioşilor de către pre
şedintele cercului cărţi şi icoane în mod 
gratuit. 

Din liturghii s'a încasat suma de 408 în 
fondul cercului cu chitanţa No. 1/931. 

Şedinţa intimă s'a ţinut în casele preo
tului Traian Popescu, preşedintele cercului, 
care arată însemnătatea acestor cercuri pas
torale şi modul cum trebue chemat în plină 
activitate consiliul parohial; menţionează şi 
faptul că Sfinţia Sa îşi are parohia împăr
ţită în sectoare. Fiecare consilier îşi are 
lista de enoriaşii ce-i aparţin şi di, prin 
emulaţie, se execută uşor şi bine multe h:
cruri, din punct de vedere moral, religios 
şi chiar material. Afirmă cu toată convir.
gerea că noua lege de organizare nu este 
atât de rea, cum s'a criticat, cu condiţia 
însă ca preotul să fie motorul puternic ce 
pompează neîncetat energia morală şi reli-
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gioasă,-utilizând toate elementele din parohie 
După aceasta, preoţii au trecut la masă, 

unde au fost invitaţi şi consilierii parohiali, 
cărora preotul respectiv le dă o foarte mare 
atenţiune. 

Şedinţa publică s'a ţinut la şcoală. S'a 
recitat de elevi poezii ca: Brâncoveanu! 
Constantin, Mânăstirea Putna, Mân. Argeş. 

Preoţii: N. Rafailescu, Grigorescu, N. Min
culescu, I. Trifu, Gh. Popescu şi N. Că
linescu au dat fiecare câte un sfat cum tre
bue să ne pregătim sufletele - curăţin
du-ne simţurile ca să vedem pe Christos, 
strălucind tn luminata zi a In.vierei. Se ter
mină cu: Apărătoarei Doamne, cântat de 
preoţi şi popor. 

La parohia Şelaru s'a ţinut cercul pas
toral pe ziua de 26 Aprilie. 

Preotul local N. Grigorescu a organizat 
din timp cu multa minuţiozitate, făcând un 
program bine stabilit, ca această şedinţă 
să-şi ajungă scopul. Lume foarte multă! 
Elevii şcoalei şi toţi învăţătorii cercului cul
tural c Gratia> au renunţat la şedinţa d-lor, 
venind să asiste la serviciu divin oficiat cu 
multă artă de soborul preoţilor. 

Răspunsurile Sf. Liturghii au fost execu
tate cu măestrie de corul cRăsura> sub 
conducerea talentatului cântăreţ Surcel Ba
dea, care este fala cântăreţilor din cercul 
nostru pastoral. Felul cum a organizat co
rul şi a executat muzica bisericească acest 
tânăr a determinat pe mulţi fraţi învăţători 
să declare că au avut impresia a fi la bi
serica Creţulescu din Capitală. 

Cu vocea sa de tenor puter;nic, plin şi 
vibrant, mai ales când rămânea în solo, 
acest tânăr cântăreţ, captivase întreaga asis
tenţă extaziată de farmecul muzicei bise
riceşti. 

CRONICA 
Copie după adresa Legatiunii Regale a României 

din Tirana No. 277, elitre I. P. S, Patriarh al Româ
niei, Preşedinte al Sf. Sinod, sub No. 844/931. 

Sanctitatea Voastră, 

Pcin adresele No. 797 şi 815 din 1931, 
ale Sfintei Patriarhii, Sanctitatea Voastră a 
binevoit a aduce la cunoştinţa Ministerului 
Afacerilor Streine că, aprobând propunerea 
acestei Legaţiuni, acordă trei locuri de bur
sieri în Internatul Teologic din Bucureşti 
pentru trei tineri din Albania, - doi alba-

.,APOSTOLUL" 

Predica a fost rostită de preotul Traian 
Popescu, preşedintele cercului, care profi
tând de frumoasa impresie făcută asisten
ţei de modul cum s'a executat serviciul di
vin, desvoltă, explicând, în mod poetic, 
farmecul ~i majestatea slujbei bisericeşti, 
care curăţă sufletul, inobilează inima, fă
când ca acea scânteie divină să-şi ia sbo„ 
rul, pentru câteva clipe, acolo sus, în re
giunile curate cereşti, către Creiatorul său 
de unde a venit. 

Exemplifică cu scene biblice şi cu un lux 
de cazuri practice, arătând influenţa covâr
şitoare ce o au slujbele noastre bisericeşti 
asupra sufletului nostru reconfortându-l, şi 
făcându-ne să ne ajungem toate scopurile 
noastre superioare în viaţă. 
După predică, preotul Nicolae Grigorescu, 

un preot eminent, tnzestrat cu frumoase ca
lităţi pastorale, anunţă pe credincioşi că eno-
1'ia1ul Stan Mirescu a donat de veci btseri
cei un teren în supra/ aţd că de 25 arii spre 
a se folosi cum va voi. Vrednicul donator 
îşi citeşte declaraţia în faţa altarului. Toţi 
preoţii şi poporul admiră fapta inimosului 
enoriaş. li se cântă cMulţi ani trăiască> şi 
este felicitat de asistenţă.· 

S'au distribuit cărţi cu conţinut moral 
din fondul cercului. 

Din liturghii s'a încasat suma de lei 245 
cu chitanţa No. 2/930 pentru fondul de 
propagandă al cercului. 

Şedinţa publică s'a ţinut la şcoală îm
preună cu fraţii învăţători. S'a cântat Tatăl 
Nostru - solo - de cântăreţul Surcel Ba
dea. Au vorbit foarte frumos poporului în
văţătorii locali cum şi preoţii Nicolae Gri
gorescu şi Traian Popescu. Apoi preoţii şi 
cu învăţătorii au cântat Hristos a înviat. 
Serbarea s'a sfârşit la ora 6 p. m. 

INTERN A. 

nezişi un român,-cari ar îmbrăţişa cariera 
preoţească şi ar veni să- şi facă studiile la 
Facultatea noastră teologică din Bucureşti. 

Comunicând Guvernului albanez această 
binevoitoare hotărtre a Sanctităţii Voastre 
sunt rugat de către d-l Preşedinte al Con
siliului de Miniştri şi Ministru de Externe, 
Pandeli Evangheli, prin adresa sa No. Pr. 
VI. 1134/1, să fiu interpretul celor mai vii 
mulţumiri ale Guvernului albanez către Sanc
titatea Voastră pentru preţiosul ajutor. 
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Implinesc cu adâncă bucurie această ru
găminte a d-lui Evangheli şi cerând arhie
reasca binecuvântare sunt: al Sanctităţii 
Voastre prea plecat şi credincios fiu su
fletesc. 

Circulara No. 3743 
(ss) VASILE STOICA 

Prea Cucernice Pdrinte, 
Vi se face cunoscut spre executare că 

Ministerul Munciii Sănătăţei şi Ocrotirilor So
ciale cu adresa No. 18175/1931, nu admite 
sub nici un motiv a se da autorizaţiuni de 
a se construi cavouri în curţile şi grădinile 
Bisericilor şi a cere după aceia autorizaţiunea 
de înhumare. 

Prin acest procedeu prin care se încalcă 
art. 2 din regulamentul pentru înmormântări, 
Ministerul· este pus de multe ori, în faţa 
faptelor înplinite. 

Diverşi particulari, de cele mai multe ori 
locuitori sau preoţi ai satelor, tşi construesc 
cavouri în curţile Bisericilor, cu autoriza
ţiunea tacită a organelor administrative, 
(Prefect, Primar, Pretor, etc ..... ) sau biseri
ceşti, şi apoi cer autorizaţiunea de înhumare 
Ministerului. Ori acest lucru constituie un 
procedeu ilegal şi contrar legii şi regulamen
tului pentru înmormântări. 

Pentru a se urma calea legală, vă invităm 
a lua seama ca asemenea autorizaţii, să nu 
fie date până nu ni se înaintează cererea 
cu schiţa de planuri, indicând situaţia locului 
şi distanţei faţă de Biserică şi de cea mai 
apropiată locuinţă din sat, pentru a se obţine 
din partea Ministerului autorizaţia din punct 
de vedere sanitar, şi aceasta exceptând 
numai persoanele cari au slujit ani dearândul 
în folosul Bisericii. 

Dealtfel orice autorizaţie care se va da 
fără respectarea rrgulamentului pentru în
mormântări, va aduce de la sine o neapro• 
bare a noastră, iar persoana care a acor
dat-o rămâne sigură răspunzătoare. 

p. Arhiepiscop şi Mllropolit, PLATON. 
Cons. Referent, Pr. EUGEN BĂRBULESCU. 

Circulara No. 4306. 

Prea Cucernice Pdrinle, 

Comisia Interimară a Episcopiei Ortodoxe 
Române din America ne încunoştiinţează 
prin Consiliul Central Bisericesc că acolo 
sunt parohii ortodoxe române vacante care 
ne cer să le trimitem preoţi. 

Din adresa Comisiunii Interimare rezultă 
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că, salariul lunar al unui preot în America 
începe cu 125 dolari lunar, şi urcarea acestui 
salar: ,, depinde mult de vrednicia preotului". 
Case parohiale, parohiile nu au, dar sunt 
aplicate să plătească oarecare sumă de re
bonificare pentru cuartir. 

Ca preoţi pentru America, conform adre
sei Comisiei Interimare, pot să vină în so
cotinţă ln prima linie preoţii în vârstă până 
la 30 de ani, având pregătirea teologică 
complectă şi fiind cunoscători ai muzicei 
bisericeşti, ca după posibilitate să poată în
fiinţa şi conduce cor. 

Intrucât în Protoerie P. C. V. s'ar afla 
astfel de candidaţi, cari eventual ar dori să 
meargă ca preoţi tn America, vă invităm a 
ne arăta care preot ar dori să meargă în 
America pentru a lua în consecinţă dispo
ziţiunile corespunsătoare. 

p. Arhiepiscop şi Mitropolit, t S. PLATON 
Cons. Referent, Pr. EUGEN BĂRBULESCU 

!!!"!!'!!!!!"!!'!!'!!!"!!'!!'!!!"!!'!!'!!!"!!'!!'!!!"!!'!!'!!!"!!'!!'!!!"!!'!!'!!!"!!'!!'!!!"!!'!!'!!!"!!'!!'~!!!"!!'!!'!!!"!!'!!'==

Comitetul coloniilor din „Asociaţia preo
teselor ortodoxe române". organizează 
vara aceasta o colonie la mare. 

Se vor primi 50 copii de preoţi, între 
10 şi 15 ani şi vor ii împărţiţi în 2 serii. 
25 băeţi vor merge dela 1 Iulie pânăla 
1 August şi 25 fetiţe dela 1 August până 
la 1 Septembrie. 

Fiecare copil va plăti 2000 lei, în care 
se cuprinde întreţinerea lui şi drumul 
dela Bucureşti la Mare şi înapoi. Drumul 
până la Bucureşti şi până acasă priveşte 
pe fiecare părinte. 

Dintre aceştia, 5 fetiţe şi 5 băeţi orfani, 
copii de preoţi va fi primiţi gratuit. 

Fiecare copil va aduce un certificat din 
partea meoicului de plasă că este sănă
tos şi poate face plaje şi băi de Mare. 

Pe lângă lenjeria corpului cel putin 3 
rânduri şi îmbrăcămintea trebuitoare, va 
mai aduce fiecare copil şi o pătură de 
învelit, o pernă, 4 cearceafuri, 2 feţe de 
pernă, un costum de baie, o pălărie mare 
de paie, 2 prosoape, 2 şervete şi un ta
câm complect de masă. 
Această colonie va fi: condusă de d-na 

preoteasă Alex. Provian, ajutată şi de 
alte D-ne din comitet. Toate 'şi vor da 
osteneala să fie copiii părioteşte îngrijiţi. 
Toţi ceice doresc să-şi trimită copiii în 

această colonie, ne vor trimite adeziunile 
lor până Ia 10 Iunie, Ia sediul Asociaţiei 
din bulevardul Carol, 55. 
Dăm în scris orice lămuriri ni se cere. 
Preşedintele comitetului, 

Cornelia Pr. Eug. Bărbulescu 
Secretarii, 

Sofia Diacon Ionescu, 
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CRONICA. 

Confiscare de biserici ortodoxe,- In jud. 
Radinsk, cele 18 biserici ortodoxe, cari 
până la războiul mondial aparţineau orto
docşilor, au fost confiscate şi date pe mâi
ile romano-catolicilor. Faţă de această mare 
lipsă de locaşuri sfinte pe deoparte şi de 
cerinţele imperioase ale cre.dincioş:lor · pe 
de altă parte, preoţii ortodocşi au căutat 
să împace lucrurile, să le soluţioneze, însă 
fiindcă nu se află nici o soluţie, au fost 
nevoiţi să oficieze acolo unde au aflat ul
tim& scăpare. Aşa în comuna Soskoie, preo
tul ortodox a oficiat serviciul divin în ca
pela cimitirului local, însă a fost împiedicat 
de organele administrative, cari nu s'au 
mulţumit numai cu aceasta, ci au sigilat şi 
capela. 

Organele acestea, au predat- o apoi preo
tului unit, Bondarenko, care pripăşindu-se 
prin sat, a format o parohie deşi acolo 
nu există absolut nici un unit. Organele 
eparhiale ortodoxe au protestat împotriva 
acestei nedreptăţi, însă credem că nu-şi va 
avea răsunetul cuvenit. 

Se vede bine, lămurit, situaţia pe care 
o creiază romano-catolicii, Bisericii orto
doxe din Polonia. Fără comentarii. 

O delegatie de săteni, din satul Stepea
tin, a sosit la Varşovia, adresând Consis
torului local ortodox, o cerere, prin care 
roagă pe cei în drept să dispună deschi
derea bisericii din satul lor, care este în
chisă încă din timpul războiului mondial. 

Fiindcă această problemă cade în com
petinţa Ministerului Cultelor, consistoriul, a 
îndreptat delegaţia spre sus numitul minister. 

Cursuri misionare pentru preoţi şi cântă
reţi, vor lua fiinţă în eparhia Varşoviei. Ele 
vor dura o lună şi se vor ţine în mânăsti
rea sf. Onufrie din Iablocin. 

Apropiere intre Biserica ortodoxă şi cea 
Anglicană. - La conferinţa ce s'a ţinut în 
ultimul timp la Londra în palatul Lambeth, 
al Ministerului Cultelor, s'a format o comi
siune anglo-ortodoxă, care se va ocupa cu 
chestiunea apropierii între cele două bise
rici, dată fiind simpatia de care aceasta din 
urmă se bucură în lumea anglicană. Din 
partea bisericii ortodoxe, în înţelegere cu 
Patriarhul Ecumenic, vor face parte din 
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EXTERN .A 

această comisiune câte un reprezentant al 
fiecărei biserici autocefale. Din partea bi
sericii ortodoxe polonezr, a fost desemnat 
eruditul profesor dela facultatea teologică 
din Varşovia, d-l Nicolae Arseniew, care 
e.ste cunoscut şi lumii noastre bisericeşti, 
printr'una din operele sale, tradusă în lim
ba română. 

· Trei sute de ani s'au serbat dela îrifiin
ţare1 definitivă a bisericii ortodoxe din 
Lvov, zisă «românească>, în anul curent. 

Acest eveniment trebue să ne intereseze 
şi pe noi Românii, fiindcă biserica aceasta 
după pretenţiunile de revindecare pe cari 
le-a ridicat nu demult, Mitropolia din Cer
năuţi, desigur în baza unor documente, este 
românească şi clădită de un domn moldo
vean, Alexandru. 
După cum menţionează re. vi sta ucrai

neană «Jitea i Znonnea » din Aprilie curent, 
această biserică este pomenită în. acte tacă 
de pe la anii 13J9. In 1527 a ars odată 
cu alte multe clădiri mistuite de incendiul 
din Lvov. Societatea religioas1!, aşa zisă 
„ Bratstova din Lvov", o reclădeşte dar în 
1547, zidurile încep să se „ruineze" pentru 
care motiv au reclădit-o din nou. 

Lucrările. executate de italianul Petro de 
Lingano, au fost terminate în anul 1559; 
ajutoare destul de însemnate a dat şi voe
vodul moldovean Alexandru, în cinstea căruia 
a fostzidită deasupra uşii principale a bisericii 
o placă şi din care cauză, biserica este 
numită «valahia» (româneasca). (Atât rela
tează revista ucraineană despre dania voe
vodului !), Incediul din 1571, a ars din nou. 
In 1591, italianul Pavel Rândunel a început 
lucrările şi au fost terminate în 1631. A fost 
sfinţită de episcopul de Lvov, Eremia Tiso
rovschi şi au . mai asistat arhimandritul de 
Kiev, Petru Movilă şi alţi oaspeţi de seamă. 

A fost una dintre cele mai bogate bisericii, 
fiind înzestrată cu multe danii de oameni 
bogaţi şi credincioşi. Din restul articolul .1i 
mai mentionez că în cripta bisericii se află 
mormintele a trei domniţe moldovene din 
neamul Tarnavschi-Movileştilor. Biserica fiin
ţează şi azi, dominând oraşul Lvov cu 
turnurile sale, cari se înalţă către cer. 

V. DUDU 
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CĂRŢI, REVISTE 

· In Colecţiunea de legiuiri bisericeşti şi şcolare, 
adnotate de Ch. C. Costescu, a apărut de curând 
volumul al Iii-lea care cuprinde: 

Legi, regulamente, canoane, statute, de
cizii, jurisprudenţe etc., date dela războiu încoa
ce şi aflate azi în vigoare, referifoare la: Bise• 
rica, culte, cler, învătământul religios, organiza
tiuni eclesiastice, bunuri bisericeşti, judecăţi dis
ciplinare etc , însotite şi· de un index alfabetic 
amănuntit. Acest volum este alcătuit şi adnotat 
de Chiru C. Costescu, licentiat în Teologie şi 

Drept cu colaborarea P. C. Iconom Stavrofor 
Eugenia Bărbulescu, Consilier referent la Arh'e
piscopia Bucureştilor, Mitropolia Ungro-Vlahiei.
Bucureşti, Tipogragia „Lupta" N. Stroilă, Str. 
0-1 Budişteanu No. 8, 1931. Pre(ul 300 lei 

Alcătuitorii acestei Colecţiuni au făcut un lucru 
care trebuie însemnat şi pus în atentiunea deo
seb:tă a preotilor noştri. Căci, ştiut este, că 

deseori se pierde timp preţios şi multe lucruri 
se încurcă din pricina necunoaşterii legilor şi 

regulamentelor în vigoare. De pildă, cunosc cazuri 
câ 1d preotul vine în Bucureşti, cu cheltueală 

mare fireşte,·. pentru a se interesa Ia cancelaria 
Arhiepiscopiei ce formalităţi trebuiesc împlinite 
pentru trecerea diverşilor confesionali la orto
doxism. Şi câte alte împrejurări simillare nu aduc 
preotului şi pagubă şi necaz câteodată. 

Fireşte că legile şi regulamentele bisericeşti 

în vigoare sunt publicate. lnsă fiecare a: parte, 
la timpul când au fost decretate; încât unele 
sunt epuizate, altele pferdute de cei mal mulţi 

dintre cei pe cari îi privesc. Şi apoi, una e să 
al pe b:urou o lege, cu textul simplu; alta e să 
ai o colectlune a tuturor legilor, cu adnotaţiuni, 

· explicaţiuni, jurisprudente, etc. 
Se înţelege uşor deci 'Că lucrarea alcătuită de 

D-l Ch. C. Costescu, în colaborare cu P. C. Preot 
Eugeniu Bărbulescu, aduce un real folos preo
ţimii ca şi tuturor celor ce stau în legătură mai 
strânsă cu vieaţa bisericească. De aceia o re
comandam tuturor preoţilor noştri cu convingere 
că le facem un serviciu. 

Fântâna darurilor, revistă de cultură creştină 
apare lunar sub direcţia P. C. Preot Toma Chiri
cuţă. Redactia ş1 Administraţia în Str. Logofătul 
Nestor No. 1, Bucureşti VI. 

E singura revistă cu precise preocupări de 
ordin spiritual creştin. Acum e în anul al Iii-lea. 
Dela început a ştiut să-şi tragă o linie clară de 
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lucru; să-şi fixeze un program al ei-cu atât 
mai mult al ei cu câte al bisericii lui Hristos-; 
să stărulască neclintit în împlinirea acestui pro
gram şi să-şi aibă colaborările potrivite scopului 
urmărit. Ceeace e nespus de îmbucurător şi mal 
ales, ceeace constitue o dovadă palpabilă că şi 

în biserica noastră se pot realiza opere creştine, 
în duhul lui Hristos. Insemnăm aci, cu bucurie 
duhovnicească, ivirea acestei rev!ste, bine inti
tulată, de cultură creştină, pornită nu din cal
cule, ci din izvorul nesecat al duhului creştin 
alimentat de vleată în Hristos. 

Am în faţa No. 5, Mai 1931. In care P. S. 
Grlgorie, Episcopul Aradului, vorbeşte, în primul 
articol despre un convertit, a cărui s:risoare 
asupra couvertirii, o încadrează în articol; Slavă 
MartirilJr, o vibrantă poezie d~ Const. Goran; 
Rolul cultural al bisericii ortodoxe române, în 
care părintele Tom1 Chiricuţă doreşte, cu toată 
îndreptăţirea, ca biserica, prin cultura ortodoxă, 
„să pună stăpânire pe principalele mijloace de 
cultură ale culturii moderne: tiparul şi şcoala". 

Este aceasta o năzuinţa care se află afirmată 

categoric de conducerea superiouă a bisericii. 
D-l Al. Lascarov Moldovanu, ca şi altădată, 

semnalează nepotrivirea intre ceiace se numeşte 
talent literar, pus în serviciul literaturii mondene 
şi obligaţie de conştiinţă creştină. Urmează arti
cole semnate de D-r. Const. Samson, I. Gv. O
prişan, Marfa Constantinescu etc. 

Tinerimea creştină, revista ortodoxă de 
educaţie religioasă - morală. Apare lunar sub 
conducerea: Diac. D-r. Haralambie Rovenţa, pro
fesor universitar şi Preot Dr. Mihail Buiacu, do
cent universitar. Redacţia şi administraţia, str. 
Sf. Elefterie Nr. 15, Bucureşti VI. 

E bine că a ieşit această publicaţiune, pentru 
tinerime, din rândurile bisericii. Mal ales când 
conducătorii ei sunt ceeace sunt. Cu entuziasmul 
cu care a pornit şi cu mijloacele de realizare ce 
au conducătorii, nădl!jduim că revista va stârni 
viu interes în tinerime, va fi îmbrăţişată cu căl
dură de mulţi şi va Izbuti să pună,; în toată 
întinderea ei, o problemă: problema educatlei 
religioasă-morală a tineretului, pentru care s'a 
lucrat puţin şi sporadic. - Revistă e ta: Nr. 2, 
Anul I. li dorim spor la lucru. Ref. 

Sârbii din România. - D-l Slobodan Kosticl, 
protoereul sârb al Timişorii, a scos zilele acestea 
de sub tipar o carte foarte interesantă, dând 
date complecte şi numeroase asupra Sârb'lor din 
România, care sunt utile nu numai pentru bise
rica Sârbească, ci şi pentru guvernarea româ-
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nească. Cartea aceasta a apltrut în editura Fraţii 
Csendes din Timişoara, sub titlul: »Srpska 
ţrkva i şkola u Rumunii" din care vom face 
un scurt rezumat în cele ce urmează. 

Prin împărţirea Banatului în doua, a fost îm
părţită şi eparhia sârbească a Tlmişorli între 
cele două state: Banatul românesc a vând 38 
comunităţi bisericeşti, cel sârbesc 36 comunităţi, 
Iar cinci comunităţi au tre:::ut la Ungaria. Din 
episcopia sârbească a Vârşetulul a trecut la 
România 14 comunităţi b1sericeşti. 

Pe teri tor I ul revenit României sunt ; 3 proto
pr.lsblţerate, 5 mănăstiri, 52 parohii, 52 biserici 
şi 49 case parohiale, 53 preoţi, 44 comunităţi 

şcolare cu 62 puteri didactice şi 44 clădiri şcolare. 
Bisericile şi şcolile sârbeşti aveau înainte de 

aplicarea reformei noastre agrare 7217 Iugăre 

şi 389 st. p. pământ cultivabil, din care numai 
mănăstirile (cinci la număr) deţineau 3685 iugăre. 
Prin reforma agrară s'a expropriat 4095 iugăre 
şi 1347 st. p., rămânându-le: 3144 Iugăre şi 642 
st. p. şi care se repartizează î:t modul următor : 

Avere episcopală . . . . 7 iugăre şi 33 st. p. 
Averea fondului Ierarhic 111 „ 
Mănăstirea Bezdin . • . 160 „ 

" Buraci .•. 202 " 
" Zlatita • 49 " 
" 

Kusicf . 23 " 

,, Barlaş . 2 " 
Averea fundaţiei Agora Gal - ,, 
Comuni tătlle b seri ceşti 2589 „ 

(înainte nu 
avea nimic) 

835 st. p. 

In total: 3144 iugăre şi 642 st. p. 

La I Octomvrie 1919, Sârbii din Banat aveau 
38 învăţători callficaţl, 4 preoţi-învăţători şi 13 
învăţători necalfflcaţl. In total 53 învăţători. 

Invăţătorlf calificaţi trecând după încetarea 
ocupaţiunii sârbeşti a Banatului în Iugoslavia, 
astăzi s1 tuaţia este următoarea: din numărul total 
de 62 învaţătorl, calificaţi sunt 12 ( cu şcoala 

normală de stat din România, sau şcoala nor
mală sârbească din Zombor şi examenul de stat 
d:n studiile naţionale); învlltătorf-curslştl cu 
examenul de învăţător dela şcoala normală din 
Timişoara 8; preoţi-învătători cu şcoala normală 
din Zombor şi examenul din studiile naţionale: 
4; preotl-învătătorl cu şcoala normală din Zom
bor dar fără examen de stat: 3; învăţători
curslşti fără examenul şcolii normale de stat: 
29; preoţi-învăţători fără pregl! tfre de şcoală 
normală: 3, în total : 62. 

Invăţătorii necalificat! au cel puţin 4 clase 
secundare. 

„APOSTOLUL11 

Trei învăţători sunt cetătenf iugoslavi şi anume: 
cel din Arad, Nagyfalu ş.I Sarafolea. 
După statistica bisericii sârbeşti din 31 De

cemvrfe 1924, numărul sârbilor la această dată 
era de: 44.078 suflete. In 1930 acelaş statistică 
arată: 44 413 suflett, adică un spor de 335 su
flete, în şase ani. Sporul acesta - după d-l 
Kostfcf - nu este natural, prevenit din natalitate, 
ci din imigrarea în comunltăil-biserlceşti a Sâr
bilor cari mal demult trăiau răzleţi printre ro
mâni sau alte neamuri. 

Comparând numărul Sârbilor de acum cu acela 
din 1900, vom vedea că populaţia sârb~ască din 
această regiune a scl!zut cu 3266 suflete. ln ul
timii 30 de ani, numărul Sârbilor a scăzut în 
protopresbiteratul T1mişoril cu 652 suflete, în 
acela al Aradului cu 2397, al Câmpiei (Săcălo
văt) cu 1241 suflnte. 

Cartea d-lui Slobodan Kosticl confirmă şi două 
constatări făcute de noi mai de mult şi anume, 
că în satele sârbeşti numărul femeilor covâr
şeşte pe acela al bărbaţilor. Apoi d-sa relevă 

destrăbălarea vieţii famflfare la Sârbi, care re
zultă din numărul extrem de mare al concubi
najelor. Fată de 1189 căsătorii legale stă un 
număr de 1486 concubinaje. 

Ca organizaţie culturală, sârbii au: 21 reuniuni 
corale, to case culturale, 4 societăţi de bine
facere şi 2 cluburi sportive. 

In ce priveşte tendinţele politice ale Sârbilor, 
protoereul Timfşorii le sintetizează în modul 
următor: el cer ca prin acorduri încheiate dela 
stat la stat să ajungă la o libertate absolută 

confersională sub ierarhia patriarhului ortodox 
sârbesc la libertatea cultului şi instrucţiunii sâr
beşti, precum şi a vietff economice şi sociale. 

Rezumând cuprinsul cărţii d-lui Solobodan 
Kostfcl, trebue să ne exprimăm regretului, că 

asupra românilor din Banatul iugoslav nu avem 
încă o as_emenea lucrare. Singur părintele Oprea 
din Varşeţ a publicat un scurt articol înh'o 
monografie sârbească şi pe care l'am reprodus 
în Ţara Noastră Dar acesta nu îmbrătişează 

decât pe românii din protopresblteratul Vâr
şeţului. 

Sf. Arhiepiscopie a Ungro-Vlahlei, adu
ce la cunoştinţă C. Preoţi din această 
Eparhie, că Sanatoriul „Patriarhul Miron" 
dela Techirghiol-sat, se deschide pe ziua 
de 1 Iunie 1931. 

Conferinţele generale pastorale din lu
nile Maiu şi Iunie, anul acesta, s'au amâ
nat pentru toamnă. Ea timp se va pu
blica zilele în care se vor ţine. 
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PA.ROBII VACANTE 

PREOŢI 

Protoieria jud. ,Prahova circ. I. Ploeşti. 
Se publică concurs pentru ocuparea postu

lui de preot paroh al parohiei Goruna, deve
venită vacantă prin decesul titularului. 

Parohia se compune din trei sate : 
1. Goruna, satul de reşedinţă, cu biserică 

în bună stare, având 225 familii şi 882 suflete. 
2. Ţipăreşti, cătun fără biserică, cu 86 fa

milii şi 344 suflete, care se îmbisericesc tot 
la biserica din Goruna. 

3. Cocorăştii Mislii, cu biserică f· bună şi cu 
281 familii şi 1204 suflete. 

Sesie parohială nu are şi nici casă parohială. 
Credincioşii din satul Cocorăşti Mislii au cerut 
înfiinţarea unui post de preot ajutător numai 
pe seama satului lor. Formele pentru înfiin
ţare sunt în curs. 
Afară de salarul care se plăteşte de Stat 

conform gradului de studiu şi de venitul e
epitrahilului care este mijlociu, preotul nu mai 
are nici un alt venit. 
Până în termen de 30 zile dela data publi

caţiei, doritorii de a ocupa această parohie, 
vor înainta Protopopiatului I Ploeşti, cererile 
însoţite de actele cerute de regulament art. 
4 şi 11. 

Cererile intrate pe altă cale nu se pot lua 
în considerare. Asemenea şi cererile lipsite 
de documentele prescrise de regulamant. 

Protopop, CONST. M. PETRE 

Protopopiatul Dâmboviţa Circ. II Găeşti. 
- Se publică concurs, cu termen de o lună 
pentru ocuparea postului de preot paroh dela 
parohia Sf. llle-Găeşti, vacant prin decesul 
fostului paroh Lazăr Georgescu. 

Parohia are 311 familii cu 923 suflete. 
In Parohie sunt două biserici. La biserica 

filială este preot ajutător. 
Casă parohială nu are. Sesie deasemenea 

nu are fiind parohie urbană. 
Pe lângă salariul dela Stat, venitul epitra

hilului poate fi până la 5000 lei anual. 
Doritorii vor înainta cererile, cu actele tre

buincioase, la protoierie cunoscându-se că 
cererile intrate pe altă cale, nu vor fi luate 
în considerare. 

Protoiereu, Pr. MIHAIL IONESCU 

Protoeria Jud. Vlaşca Circ. I Giurgiu. 
Se publică concurs cu termen de 30 zile, 

pentru ocuparea postului de preot paroh dela 
parohia Braniştea, acest protopopiat, deve
nit vacant în urma transferării Preotului Ioan 
M. Ciobanu. 

Situaţia Parohiei 1. Parohia Braniştea, este 
o parohie de clasa li-a, are o populaţie de 
335 familii cu 1390 suflete. 

2. Are biserică de zid în stare de funcţionare. 
3. Casă parohială nu are. 
4. Are sesie parohială în întindere de 71

;; Ha. 
Venituri. Salariul conform gradului de stu-

dii, renta sesiei parohiale, cota respectivă şi 
8.000 lei din Epitrahil. 

Obligaţiuni. De dorit este ca la această 
parohie să fie numit un preot pătruns de spi
ritul de sacrificiu inerent preoţiei şi doritor 
de misionarism frumos, fiindcă va avea de 
luptat aci cu secta adventistă. 

Postulanţii vor înainta cererea însoţită de 
actele reglementare, direct oficiului protopo
pesc, cunoscând că altfel nu li se vor lua în 
seamă petiţiunile. 

Protopop, Pr. Al C-TINESCU 

CĂ NT ARET I. 

Protoeria de Ilfov Fierbinţi. - Se publică 
spre ştiinţă că în parohia Piteasca-Pasărea 
este vacant pe data de 1 Mai c. un post de 
cântăreţ prin decesul cântăreţului Mihail Ione
scu. Doritorii se vor adresa cu acte Protoie~ 
riei Circ. III mov. 

Protopop, Pr. T. RĂDULESCU 

Protopopia Jud. Ilfov, circ. II. Budeşti. -
publică concurs pentru ocuparea următoarelor 
posturi vacante de cântăreţi şi anume : 

1) Postul I de cântăreţ de la Mânăstirea 
Inchisoare Văcăreşti Ilfov, vacant prin de
misiunea fostului cântăreţ Petre Ionescu, dată 
pe 1 Ianuarie 1931, pentru a-şi regula drep
turile la pensie, 

2) Postul II-lea de cântăreţ de la parohia 
Mânăstirea flfov, vacant prin punerea în dis
ponibilitate a fostutui cântăreţ Năstase C. Dră
guleasa, care şi-a părăsit slujba de la 1 la
uuarie 1931. 

3) Postul I de cântăreţ, dela parohia Mitreui 
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Ilfov vacant prin încetarea din viaţă a cântăre
ţului Stan R. Oprea, pe ziua de 16 Aprilie 1931. 

Candidaţii vor înainta cererile lor timbrate 
Ia Cancelaria Protopopiei în termen de 30 zile 
de la apariţia acestei publicaţi uni în „Apostolul" 
însoţite de următoarele acte : certificat de 
naştere, de botez, de studii şi de satisfacerea 
serviciului militar şi 100 lei taxa de certificat. 

Candidaţii se vor prezenta, pe ziua de Du
minica 7 Iunie 1931 orele 7 dimineaţa în bi
rica Budeşti la strană. 

Protopop, 1cm. ILIE POPESCU. 

Protoieria Jud. P1·ahova, Circ. I Ploeşti -
Se publică concurs pentru ocuparea unui post 
de cântăreţ dela parohia Coada lsvorului, ră
mas vacant pe ziua de 1 Ianuarie 1931, prin 
părăsirea serviciului de către cântăreţul Virgil 
C. Popescu. 

Protopop, CONST. M. PETRE 

Protopopiatul circ. III Prahova. - Se pu
blică concurs în termen de 15 zile pentru 
ocuparea posturilor de cântăreţi la parohiile : 
Popeşti II, Gălugăreni I, Conduratu, Coslepi, 
Inoteşti, Parepa, Vadu-Săpat şi Valea-Nicovan. 

Concurenţii îşi vor înainta petiţiile însoţite 

de acte acestui protopopiat, având a se pre
zenta la examen la data ce li se va fixa. 

Protopop, VICENŢIU POP. 

Se publică concurs pentru ocuparea postu
rilor vacante de cântăreţi de la bisericile ur
mătoare din Protopopiatul circ. 11 Breaza, Jud, 
Prahova, posturi vacante pe 1 Mai 1931. 

Candidaţii pentru ocuparea acestor posturi 
vor înainta cererile la Protoierie, dimpreună 
cu toate actele ce posedă. 

La Parohiile : Băneşti, Brătăşteanca, Breaza 
de Sus II, Călineşti, Cornu de Jos, Fricoasa, 
( ambele posturi vacante), Ghirdoveni, Haima
nale, Mărgineni, Moreni, (un post vacant la 
biserica filială, plătit prin bugetul bisericii. 
Nedelea, Ocina, Podu-Vadului, Provita de Sus, 
Secaria, Urleta, (amele posturi vacante), Pre
deal şi Meliceşti. 

Afară de cele închise în paranteze, câte un 
post vacant. 

Protopop, V. OPRIŞ 

Protocria jud. Dâmboviţa Circ. III Târgo
vişte. - Se publică concurs, în termen de 15 
zile, pentru ocuparea postului de cân"tăreţ la 
parohia Băleni-Români, devenit vacant pe data 

de 1 Aprilie c. prin demisiunea cântăreţului 
Vasile Gh. Popescu. 
Parohia fiind de rangul I sânt preferaţi absol
venţi ai şcoaleior de cântăreţi. 

Cererile şi actele necesare se vor depune 
la oficiul acestei Protoerii, care va fixa data 
concursului. 

Protoieria· III, Jud. Dâmboviţa, Târgovişte. 
- Se publică concurs, în termen de 15 zile, 
pentru ocnparea postului de cântăreţ la paro
hia Lunguleţu II, devenind vacant pe ziua de 
25 Ianuarie c. prin decesul cântăreţului Mihail 
Nicolae. 

Candidaţii vor înainta cererile însoţite de 
actele necesare oficiului protopopesc care va 
fixa data examenului. 

Protopopiatul Circ. III Târgovişte Jud. 
Dâmboviţa. - Se publică la concurs postul 
de cântăreţ de la biserica filială „Oboru Vechi•' 
din parohia Curtea Domnească din Târgovişte 
pe 1 Ianuarie 1931. 

Concurenţii va face cerere şi depune actele 
Protopopiatului III Târgovişte. 

Protoiereu, ALEX. POPESCU 

Protoieria jud. Teleorman Circ. 11 „Peret". 
- Se publică concurs pentru ocuparea postu
lui de cântăreţ I dela parohia Petet I deve
nind vacant prin încetarea din viaţă a titula
rului pe ziua de 7 Mai, 1931 a. c. 

Cererile însoţite de actele cerute de regu
lament se vor înainta of. f. protopopesc în 
în termen de 30 zile de la data publicării. 

Protopop, Icon. FLORU IONESCU, 

Protoieria jud. Vlaşca Circ. I, Giurgiu. -
Se pulică concurs pentru ocuparea postului 
de cântăreţ I de la parohia Uzunu, acest pro
topopiat, cu începere dela 15 Mai 931 post 
rămas vacant, în urma tranferării a titularului 
N. Marinescu la parohia Ghizdaru~Vlaşca. 

Candidaţii, vor înainta cererile la Protoerie, 
în termen de 15 zile dela data acestei pu
biicaţii. 

Protopop, Pr. AL. CONSTANTINESCU 

DARURI ŞI MULŢUMIRI 
Se aduc mulţumiri următoarelor persoane 

cari au contribuit la cumpărarea unui rând de 
odăjdii pe seama hisericii din lordăcheanu, 
protopopia III Ploeşti : 1) Nicole Moise lei 4167; 
2) Gh. I. Redeleanu lei 4167; 3) N. Gh. Lazăr 
lei 4167. 

Tipografia Cărtilor Bisericeşti, str, Principatele Unite, 69, Bucureşti.- C. 196. 
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